

迷雾中跋涉 变局中前行

——回眸2021年的世界

2021年,世界又站在新十字路口。“时代之问”催答,考验智慧担当。这一年,新冠疫情警报不断,地缘博弈复杂激烈,安全形势起伏跌宕,经济复苏步履艰难。全球政治、经济、安全、社会等领域的康复前景迷雾笼罩。翻开混沌得乌云。毒株变异,让人反观抗疫策略的得与失;供需失衡,让人反省经济治理的是与非;流民颠沛,让人反思人权发展的实与虚……人民至上,成为治理的核心要义;多边主义,铺就进步的人间正道;命运与共,破解人类的发展困局。

“我们应该携手推动构建人类命运共同体,共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”习近平主席10月25日在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上发表的重要讲话掷地有声、启示深远,为世界在大变局中前进、携手共创美好未来指明方向。

疫情深度搅局 全球经济结构震荡调整

世卫组织网站最新数据显示,截至北京时间23日2时05分,全球累计新冠确诊病例达275233892例,死亡病例达5364996例。疫情毒侵全球经济的“五脏六腑”,致使产业链受损,供需关系失稳、失序、失衡。这一年,疫情深度“炙烤”各国抗疫措施及复苏计划。一些国家国门开了又关,纾困计划步履维艰,经济刺激收效寥寥。贸易保护主义积弊在疫情背景下集中发作。产业断链继续,通胀高烧难退,结构性调整迫在眉睫。这一年,疫情深度挤压供需端触发全球能源危机。在供给端,不少能源供

给国开工率偏低,全球供应链效率下降,运输成本大幅上升,全球能源供给不足;在需求端,支撑经济复苏的能源需求不断扩大,加重全球能源供给紧缺的严峻现实。这一年,疫情深度倒逼全球经济结构性升级。全球商业秩序改版,全球贸易结构变化,全球经济格局理念更新,过去以某一国为主角的一体化面临困境,多国多方共同参与的平权化思维正在塑造适应力更强、覆盖面更广的经济一体化。

风险人为制造 国际安全底线频亮红灯

2021年的国际传统安全领域,鬼把戏、怪现象接连不断,威胁论、阴谋论扰乱视听。一些势力批发恐慌情绪,人为制造摩擦,把国内矛盾转嫁国际,造成国际安全架构频频拉响警报。这一年,霸权主义有恃无恐。美国跨17个时区搞军演,在地中海、南海、东海等区域大秀肌肉。在黑海,美国把“海上微风”军演刮成破坏地区安全的“黑旋风”。叙利亚、也门、利比亚战事未平,巴以冲突再度激烈。在阿富汗,美军一走了之,留下巨大人道主义灾难和地区安全黑洞。这一年,干涉主义大行其道。一些西方政客视科学为无物,明目张胆搞“有罪推定”和政治操弄,破坏病毒溯源科学合作,危及全球公共卫生安全。在南海、台海、东海,一些域外势力更是明目张胆制造事端,煽动紧张,严重危害地区安全。这一年,拉帮结派屡见不鲜。一些国家以各种旗号拉山头、砸场子、搞小圈子、拉花名册。“五眼联盟”窥探窃密威胁地区安全,美日印澳大搅浑水、大

搞演习,美英澳合伙把地区和世界拖入核扩散危险之中。更有人以意识形态划线,搞所谓“民主峰会”,却因自身的斑斑劣迹落得赔笑大方。

对话负重前行 多边主义坚守发展主流

河海不择细流,故能就其深。面对旧疾新伤和焦虑迷茫,大多数国家坚定选择站在多边主义一边,选择包容开放,选择察纳雅言,选择共商对策。这一年,多边主义为全球脱困辨时务、谋出路。从世界经济论坛“达沃斯议程”对话会到第七十六届联合国大会一般性辩论,从亚太经合组织领导人非正式会议到中国-中东欧、中国-东盟、中非、中拉之间的多场对话、论坛和峰会……各方明确,携手抗疫是第一要务,复苏经济是首要出路,生动诠释了“国际上的事由大家共同商量着办,世界前途命运由各国共同掌握”的多边主义要义。这一年,对话合作作为全球发展聚共识、化分歧。格拉斯哥气候变化大会,谈判艰难,但各方最终就《巴黎协定》实施细则形成共识。停滞不前的伊核谈判迎来新的开局和契机。中、美、俄、欧进行多次各层级对话,寻求沟通交流、避免大国关系失速失控。这一年,扩大开放为全球经济复苏开思路、注动力。中国持续扩大高水平对外开放,广交会、消博会、服贸会、进博会用实实在在的交易展示中国经济与世界深度融合。中国积极推动区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)尽快生效,申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)和数字经济伙伴关系协定(DEPA),与世界共赢,让世界分

享中国发展的更多新机遇。

智慧静水流深 中国之道推启进步之门

2021年12月初,中老铁路全线开通运营。这项“一带一路”标志性工程不仅承载商品贸易与人文交流,更体现出“但愿苍生俱饱暖,不辞辛苦出山林”的天下情怀。这一年,人民至上理念备受关注。以人民为中心,是中国共产党站在建党百年的历史高度与全世界分享的智慧财富。在二十国集团领导人罗马峰会上,习近平主席阐述了以人民为中心的核心理念,强调要将增进人民福祉、实现人的全面发展作为出发点和落脚点,提升全球发展的公平性、有效性和包容性,不让任何一个国家掉队。这一年,消弭四大鸿沟任重道远。百年大变局与世纪大疫情叠加作用下,疫苗鸿沟、数字鸿沟、碳排放鸿沟和贫富鸿沟交织缠绕。疫情暴发以来,中国已向120多个国家和国际组织提供近20亿剂疫苗;在世界互联网大会上,中国发出“消除数字鸿沟”“携手构建网络空间命运共同体”的时代强音。这一年,全球发展倡议应运而生。世界处于困难的紧要关头,亟需攻坚克难的意志和化危为机的智慧。习近平主席面向世界首次提出全球发展倡议——“坚持发展优先”“坚持以人民为中心”“坚持普惠包容”“坚持创新驱动”,呼吁各方共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。穿越迷雾,勇毅前行。社会发展的走向,历史大潮的流向,人类进步的方向,明晰可见。新华社记者 凌朔 (新华社北京12月23日电)

中国人权研究会发布《美式民主的局限与弊病》研究报告

新华社北京12月23日电 中国人权研究会23日发布《美式民主的局限与弊病》研究报告。报告揭示出美国以选举为核心的票决民主难以支撑起完整意义上的民主政治,绝非现代民主政治的理想方案。报告包括美式民主的“迷之自信”、美式民主的历史局限、美式民主的现实弊病以及结语部分。报告系统论述了美式民主的政治属性以及历史局限和现实弊病等,表明美国长期剥夺有色人种的民主参与权利,长期系统性驱

逐、排斥和同化印第安人,长期限制妇女的平等参政权,美式民主存在极化、双标化、金钱化、形式化等现实弊病。报告指出,美式民主已经逐渐失去说服力和吸引力。越来越多的国家和人民已经深刻认识到,美式民主并不能代表民主的未来发展方向。各国人民应该而且能够在独立自主的基础上走出一条具有本国特色的民主发展道路,为丰富人类政治文明多样性贡献智慧和力量。

外交部:美欧应敦促立陶宛尽快承认并纠正错误

新华社北京12月23日电(记者 郑明达 王宾)针对日前美国国务卿布林肯同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利通话时无理指责中方对立陶宛搞“经济胁迫”一事,外交部发言人赵立坚23日表示,美国才是各种形式的单边霸凌和胁迫外交的“集大成者”。美欧应该敦促立陶宛尽快承认并纠正错误,而不是刻意护短、颠倒是非。赵立坚在例行记者会上答问时说,立陶宛在涉台问题上犯下严重错误,不仅不承认并改正错误,反而一再谎话连篇,推卸责任、混淆视听。对此,美欧心知肚明。“美方和欧方应该做的,是敦促立陶宛尽快承认并纠正错误,而不

是不顾事实,刻意护短。美欧借此无端指责中方,更是颠倒是非,违背了道义,也损害了美欧自身形象。”他说。赵立坚说,事实已经多次证明,美国才是各种形式的单边霸凌和胁迫外交的“集大成者”。美国依据其国内法无端发起各类单边制裁、长臂管辖,滥用国家力量无理打压别国机构、企业和个人,例证比比皆是,不胜枚举。美方做法遭到国际社会普遍反对。他表示,欧盟要想维护公正合理的国际秩序,就应该明辨是非,秉持客观公正立场,以实际行动维护中欧关系健康稳定发展,而不是“随美起舞”,站在道义的错误一边。

拜登计划2024年竞选连任美总统

新华社华盛顿12月22日电(记者 邓仙来)美国总统拜登22日在美国广播公司播出的一档访谈节目中说,如果身体状况允许,他计划在2024年美国大选中竞选连任。拜登在当天播出的专访节目中表示,如果他的身体依然保持健康,他将在2024年竞选连任。拜登说,他不介意前总统特朗普再次成为其竞选对手,称如果特朗普参选,自己参选的可能性会更大。白宫新闻秘书普萨基11月22

日曾向媒体记者确认,拜登计划谋求连任。拜登11月19日的体检报告显示,他的身体状况能胜任总统职务。拜登生于1942年11月,今年1月就职时成为美国历史上年龄最大的总统。受美国新冠疫情反弹和白宫的经济政策争议巨大等因素影响,拜登民调支持率数月来持续低迷,在美国全国公共广播电台等机构11日至13日所做联合民调中降至41%的低点。

美批准使用首款治疗新冠口服药

12月22日,美国食品和药物管理局批准首款可紧急用于治疗新冠病毒感染的口服药物,用于治疗患新冠重症至中症的成人和12岁及以上儿童,以及具有较高重症风险的人群。这款口服药物名为Paxlovid,由两种抗病毒药物组成。患者须在确诊新冠后尽快服用。新华社发



警惕反恐政治化工具化 合力应对国际反恐新挑战

——来自第二届反恐国际研讨会的声音

当前,国际反恐形势如何?有哪些新特点?各方如何应对?在22日举行的第二届反恐国际研讨会上,各国政府官员代表和专家学者分享真知灼见,共商办法对策。与会代表普遍认为,新冠肺炎疫情背景下贫困和社会问题加剧,进一步助长了恐怖主义滋生,恐怖势力滥用新兴技术政治化工具化。面对国际反恐新形势、新威胁、新挑战,各方应齐心协力,加强对话合作,综合施策,共同打击恐怖主义。

国际恐怖活动进入新一轮回潮期

外交部副部长助理吴江浩说,纵观2021年,国际恐怖活动进入新一轮回潮期。一些国家反恐战略日益内顾,国际反恐合作受到削弱。一些国家经济民生困顿、社会矛盾激化,为恐怖势力作乱提供了可乘之机。“个别国家将反恐政治化工具化,无端抹黑指责国际社会反恐和去极端化正当举措,甚至利用恐怖势力谋求地缘私利,客观上助推了恐怖主义反弹回

潮之势。”吴江浩说。中国国家反恐办二级巡视员高飞认为,当前全球恐怖袭击数量仍在高位运行,并且呈持续走高态势。恐怖组织去中心化特征明显,恐怖活动从中东向非洲和南亚等地区转移,诱因增多,燃点降低,范围扩大,恐怖活动的方式、手段、多样性、危害性增强。非洲联盟反恐研究中心主任伊德里斯·拉利指出,当前恐怖主义威胁正以非常可怕的速度在非洲蔓延。尤其是疫情加剧社会动荡,恐怖组织绑架人质,贩卖人口,大肆招募成员,并通过网络肆意开展恐怖主义和极端主义思想宣传,一些恐怖组织甚至已成为当地的“实际领导者”。

反恐不能成为干涉别国内政的借口

“我们应摒弃意识形态偏见,反对反恐‘双重标准’,反对将恐怖主义与特定国家、民族、宗教挂钩,支持各国反恐和去极端化努力,构筑全球反恐统一战线。”“飞去来器”效应不远,值得深刻铭记。”吴江浩说。

巴基斯坦外交部副秘书长穆尼尔认为,当前全球反恐形势日趋复杂,一些国家打着反恐旗号肆意干涉他国内政,甚至企图颠覆他国政权。打击恐怖主义已成为一些国家谋求自身政治私利的幌子。

“越来越多证据表明,某些国家实际上支持了一些针对巴基斯坦的恐怖主义袭击,这些袭击目的就是要使我们的经济难以得到好的发展。但我们不会放弃自己的权利和责任,我们要真正、彻底地打击恐怖主义,加强国际反恐努力。”纳比尔·穆尼尔说。与会人士表示,以反恐为幌子服务自身私利,最终损害的是本国人民利益和本国国际声誉。这方面的实例,国际社会都看得见。

团结合作是战胜恐怖主义最有力的武器

齐心协力、团结合作,共同打击恐怖主义,是与会代表就新形势下推进全球反恐给出的一致答案。国际反暴力极端主义示范中心主席阿里·努伊米说,恐怖主义不是一国或者

一个地区面临的挑战,而是全人类面临的共同威胁。只有各方达成共识、加强团结、协调行动,才能真正战胜恐怖主义。

“恐怖分子反对的是全人类,因此我们应避免反恐阵营之间出现分歧,避免反恐政治化。”阿里·努伊米认为,要弘扬全人类共同价值,求同存异,支持各国政府推动自身经济社会发展的努力,防止外来干预造成的权力真空,给恐怖分子留下可乘之机。俄罗斯外交部副部长瑟罗莫洛托夫说,恐怖主义是对和平安全的重大威胁。只有通过联合行动,才能真正建立起国际反恐防线。“我们高度评价俄中两国间真正密切的伙伴关系,愿在联合国框架下共同开展反恐行动,在金砖国家、上合组织等多边机制下加大反恐合作力度。”

“反恐事业是光明与黑暗的较量。国际反恐合作就是要合力点亮火炬、驱散黑暗,维护人类和平与安宁。”吴江浩说,各方要树立命运共同体意识,突出联合国中心作用,强化发展中国家能力建设,坚持标本兼治原则,遏制恐怖主义新威胁新思潮。新华社记者 潘洁 成欣 董雪 (新华社北京12月23日电)

英日增新冠确诊病例数首超10万

新华社伦敦12月22日电(记者 郭爽)据英国政府22日公布的数据,该国当天新增新冠确诊病例106122例,是疫情暴发以来该数据首次超过10万例。22日数据显示,英国累计新冠确诊11647473例;当日新增新冠死亡病例140例,累计死亡147573例。英国12岁以上民众中超过82%已接种两剂新冠疫苗,超过53%的人接种了加强针。据英国卫生安全局22日发布的报告,该国当天新增奥密克戎毒株感染病例13581例,累计感染74089例。英国卫生大臣赛义德·贾维德日前指出,英国的奥密克戎毒株实际感染病例数可能“显著高于”官方数据。近日苏格兰、威尔士和北爱尔兰先后宣布将实施更严格的防疫限

制措施,包括要求保持社交距离、限制室内外活动人数等。英格兰地区确诊感染新冠病毒的人须自我隔离10天。但英国政府22日宣布,英格兰地区的新病毒感染者在自我隔离第六天和第七天如果两次新冠检测结果均为阴性,可提前3天停止自我隔离。英国首相约翰逊21日表示,政府不会在圣诞节前进一步实施新冠防控措施。英国科学界部分专家对此评论说,这是“冒险”行为,如果奥密克戎毒株继续在英国快速传播,延迟收紧防控或将导致未来需要更严格的限制措施。此外,英国政府22日宣布,决定为实施英国国民保健制度再购买425万个疗程的抗新冠病毒药物,以对抗奥密克戎毒株。

公告

中国共产党党员,中共安庆市委原副秘书长、办公室主任郑生乔同志,因病救治无效,于2021年12月21日上午7时在安庆逝世,享年72岁。

郑生乔同志,怀宁县人,1949年10月出生,1968年9月参加工作,1971年4月加入中国共产党。历任怀宁县黄墩镇乡岭北中学任教师;海军某部队文书、政治指导员、政治部新闻宣传干事;安庆地委办公室正科级秘书、安庆地委政研室秘书、安庆市政府办公室秘书二科科长;安庆市政府研究室主任;安庆市政府副秘书长;安庆市政府副秘书长、安庆经济技术开发区工委副书记、管委会副主任;安庆市委副秘书长、办公室主任;市委督察组成员。2011年1月退休。

郑生乔同志遗体告别仪式定于2021年12月26日上午9时在安庆市殡仪馆安德里举行。

中共安庆市委办公室
2021年12月23日

联系电话:5325918